

राष्ट्रीय सेवा योजना

डा0 भीमराव अम्बेडकर विश्वविद्यालय, आगरा

रिपोर्ट : 2014-2015

राष्ट्रीय सेवा योजना भारत सरकार के युवा कार्यक्रम, उद्यमशीलता, कौशल विकास एवं खेल मंत्रालय द्वारा सामाजिक एवं राष्ट्रीय परिप्रेक्ष्य में चलाया जाने वाला एक बहुउद्देश्यीय कार्यक्रम है। यह योजना स्वयंसेवकों के व्यक्तित्व का बहुआयामी विकास करती है।

वर्तमान सत्र में विश्वविद्यालय की राष्ट्रीय सेवा योजना के अन्तर्गत 76 महाविद्यालयों में 118 इकाईयाँ संचालित रही हैं, जिनमें कुल 12160 छात्र एवं छात्राएं स्वयंसेवक के रूप में पंजीकृत हुए हैं। इस सत्र में राष्ट्रीय सेवा योजना के अन्तर्गत सामान्य एवं विशेष शिविर कार्यक्रमों के अन्तर्गत वृक्षारोपण, रक्तदान, मतदाता जागरूकता अभियान, युवा दिवस, पल्स पोलियो, महिला सुरक्षा, बेटी बचाओ, जल संरक्षण, स्वच्छता अभियान आदि के कार्यक्रमों को आयोजित किया गया, जिसमें कार्यक्रम अधिकारियों एवं स्वयंसेवकों ने उत्साहपूर्वक भाग लेकर इनका सफल आयोजन किया। इसके अतिरिक्त राज्य एवं राष्ट्रीय स्तर के कार्यक्रमों में भी हमारे विश्वविद्यालय की सहभागिता सराहनीय रही है यथा-

- **साहसिक शिविर :**

अटल बिहारी वाजपेई इंस्टीट्यूट आफ माउन्टेनियरिंग एंड एलाइड स्पोर्ट, हटकोटी, खडा पत्थर, शिमला, हिमाचल प्रदेश में दिनांक 9 से 14 सितम्बर 2014 तक एवं 4 से 13 अक्टूबर 2014 तक आयोजित शिविरों में विश्वविद्यालय के दो कार्यक्रम अधिकारियों डा0 मुकेश बाबू चंदेल, भारतीय कपिल मुनि कालेज, मैनपुरी एवं डा0 राजेश गोस्वामी, राजकीय महाविद्यालय, ऑवलखेडा, आगरा एवं बीस स्वयंसेवकों द्वारा प्रतिभागिता की गई।

- **मेगा शिविर :**

दिनांक 5 से 15 सितम्बर 2015 तक राजस्थान के नागौर जिले के लाडनून में आयोजित मेगा शिविर में विश्वविद्यालय के आठ स्वयंसेवकों ने प्रतिभागिता की तथा 19 जनवरी से 30 जनवरी 2015 तक असम के जोरहट में आयोजित मेगा शिविर में भी विश्वविद्यालय के चार स्वयंसेवकों द्वारा प्रतिनिधित्व किया गया।

- **राष्ट्रीय युवा उत्सव :**

असम राज्य के गोहाटी शहर में दिनांक 8 से 12 जनवरी 2015 तक भारत सरकार के युवा कार्यक्रम एवं खेल मंत्रालय द्वारा आयोजित राष्ट्रीय युवा उत्सव में भी विश्वविद्यालय के स्वयंसेवक अभिनव सिंह ने सहभागिता की।

- **ट्रेनिंग ऑफ ट्रेनर्स (TOT):**

राष्ट्रीय सेवा योजना के कार्यक्रम अधिकारियों के उच्च प्रशिक्षण के लिये समय समय पर देश भर में विभिन्न संस्थाओं द्वारा ट्रेनिंग ऑफ ट्रेनर्स (TOT) कार्यक्रम आयोजित किये जाते हैं, जिसके अन्तर्गत हमारे विश्वविद्यालय के 07 कार्यक्रम अधिकारियों ने राजीव गाँधी राष्ट्रीय युवा विकास संस्थान, श्री पेरुम्बुदूर एवं चण्डीगढ द्वारा क्रमशः दिनांक 23 से 27 फरवरी 2015 एवं 19 से 23 मई 2015 तक लखनऊ एवं चण्डीगढ में आयोजित प्रशिक्षण कार्यक्रमों में प्रतिभागिता की।

इस सत्र में विश्वविद्यालय की राष्ट्रीय सेवा योजना के अन्तर्गत निम्न विशेष उपलब्धियों भी रही हैं।

विशेष उपलब्धियों

टाटा इन्स्टीट्यूट ऑफ सोशल साइन्स मुम्बई (TISS) द्वारा कौशल विकास कार्यक्रम :

माननीय कुलपति जी की प्रेरक पहल पर विश्वविद्यालय एवं टाटा इन्स्टीट्यूट ऑफ सोशल साइन्स के बीच एक अनुबन्ध के तहत राष्ट्रीय सेवा योजना के स्वयंसेवकों के कौशल विकास के लिये विभिन्न सर्टिफिकेट एवं डिप्लोमा कोर्स जैसे Motivating youth for skill building, Digital Literacy, Financial Literacy, Legal Literacy, Youth Leadership & Soft Skill, Financial Management, Health Care Services Management, Fashion Designing, Food Processing, Animal Husbandry आदि का विश्वविद्यालय के दो महाविद्यालयों, सेंट जोन्स कालेज, आगरा एवं आगरा कालेज, आगरा में संचालन किया जा रहा है। वर्तमान में कुल मिलाकर लगभग ढाई सौ स्वयंसेवक इन कोर्सों में प्रशिक्षण प्राप्त कर रहे हैं।

भारत नेपाल सांस्कृतिक विनिमय कार्यक्रम :

दिनांक 5 अप्रैल 2015 को भारत नेपाल सांस्कृतिक विनिमय कार्यक्रम के तहत पचास सदस्यों का दल आगरा आया जिनका स्वागत विश्वविद्यालय के आगरा कालेज, आगरा की राष्ट्रीय सेवा योजना की इकाईयों द्वारा किया गया जिसमें स्वयंसेवकों द्वारा सांस्कृतिक कार्यक्रम प्रस्तुत किये गये। इस कार्यक्रम में नेपाल के खेलमंत्री श्री पुरुषोत्तम पोडल एवं भारत सरकार के युवा कार्यक्रम एवं खेल मंत्रालय के निदेशक श्री गौरव अग्रवाल ने भी अपनी गौरवमयी उपस्थिति से स्वयंसेवकों का उत्साहवर्धन किया।

रेड रिबन क्लब की स्थापना :

विश्वविद्यालय के राष्ट्रीय सेवा योजना सेल में फरवरी 2014 में एड्स जागरूकता अभियान के अन्तर्गत रेड रिबन क्लब की स्थापना की गई, जिसके अन्तर्गत विश्वविद्यालय स्तर पर उत्तर प्रदेश राज्य एड्स नियन्त्रण सोसाइटी के सहयोग से पाँच दिवसीय कार्यशाला का आयोजन दिनांक 9 से 13 फरवरी 2014 तक किया गया, जिसमें विश्वविद्यालय के मुख्य पाँच महाविद्यालयों के 47 स्वयंसेवकों ने प्रशिक्षण लिया। इस कार्यशाला के द्वारा एड्स जागरूकता के लिये 'पीयर एजुकेटर्स' तैयार किये गये, जिन्होंने बाद में अपने-अपने क्षेत्र में अन्य साथी स्वयंसेवकों के साथ मिलकर समाज में एड्स जागरूकता का वृहद स्तर पर अभियान चलाया।

पूर्व गणतन्त्र दिवस शिविर का आयोजन एवं गणतन्त्र दिवस परेड शिविर में सहभागिता :

दिनांक 3 से 12 अक्टूबर 2014 तक विश्वविद्यालय के सेन्ट जोन्स कॉलेज, आगरा में पूर्व गणतन्त्र दिवस परेड का दस दिवसीय शिविर आयोजित किया गया जिसमें देश के छः राज्यों उत्तर प्रदेश, मध्यप्रदेश, बिहार, छत्तीसगढ़, उत्तरांचल एवं झारखण्ड के दौ सौ स्वयं सेवकों ने प्रतिभागिता की। इस शिविर में हमारे विश्वविद्यालय के दस स्वयंसेवकों ने प्रतिभाग किया।

हर्ष की बात यह है कि इस शिविर से हमारे विश्वविद्यालय के तीन स्वयं सेवकों शीरीन जैदी, योगिता अशवाल एवं देवेन्द्र सिंह एवं एक कार्यक्रम अधिकारी डा0 संजय जैन, सेन्ट जोन्स कालेज, आगरा का चयन 1 से 31 जनवरी 2015 तक आयोजित गणतन्त्र दिवस शिविर, नई दिल्ली के लिये हुआ, जिसमें हमारे स्वयंसेवकों ने 26 जनवरी 2015 को राजपथ पर होने वाले गणतन्त्र दिवस मार्च में भी प्रतिभागिता की, जो हमारे विश्वविद्यालय के लिये बड़े ही गौरव का विषय है।

मतदाता जागरूकता कार्यक्रम :

भारत निर्वाचन आयोग द्वारा लोकसभा चुनाव 2014 के लिये चलाए जा रहे सुनियोजित मतदाता शिक्षा और निर्वाचक सहभागिता कार्यक्रम (SVEEP) में राष्ट्रीय सेवा योजना की महत्वपूर्ण एवं अग्रणी भूमिका रही। विश्वविद्यालय ने राष्ट्रीय सेवा योजना कार्यक्रम के तहत विभिन्न जिलों में 08 स्वीप समन्वयकों की नियुक्ति की। जिनके माध्यम से विभिन्न महाविद्यालयों में विभिन्न प्रतियोगिताएं आयोजित की गईं एवं उन्होने प्रशासन के साथ मिलकर भी सराहनीय कार्य किया। इन्ही स्वीप समन्वयकों के द्वारा किये गये कार्यों को भारत निर्वाचन आयोग, उत्तर प्रदेश द्वारा सराहा गया तथा उत्कृष्ट कार्य करने के लिये वर्ष 2014 एवं 2015 में क्रमशः विश्वविद्यालय के कार्यक्रम समन्वयक डा० रामवीर सिंह चौहान एवं के०आर० गर्ल्स (पी०जी०) कालेज, मथुरा की स्वीप समन्वयक डा० प्रतिमा गुप्ता को महामहिम राज्यपाल द्वारा राज्य स्तरीय प्रशस्ति पत्र एवं विशेष पुरस्कार प्रदान किये गये जो हमारे विश्वविद्यालय के राष्ट्रीय सेवा योजना सेल के लिये बड़े सम्मान की बात है।

इम्पैनेल्ड ट्रेनिंग इन्स्टीट्यूट (ETI) :

राष्ट्रीय सेवा योजना के कार्यक्रम अधिकारियों को प्रशिक्षित करने के लिये देश भर में कुल 16 संस्थान खोले गए हैं। हमारे विश्वविद्यालय के सेन्ट जोन्स कॉलेज, आगरा को भी यह गौरव प्राप्त है। गत सत्र 2014-2015 में उत्तर प्रदेश के विभिन्न शहरों से आए कुल 446 कार्यक्रम अधिकारियों को इस संस्थान में प्रशिक्षित किया गया।

अन्तर्राष्ट्रीय योग दिवस :

21 जून 2015 को माननीय कुलपति जी के निर्देशन में राष्ट्रीय सेवा योजना सेल ने विश्वविद्यालय स्तर पर अन्तर्राष्ट्रीय योग दिवस का भव्य आयोजन किया। इसमें योग प्रशिक्षक डा० आर०के०एस० राठौर ने योग के महत्व पर प्रकाश डालते हुए विभिन्न योगासनों का अभ्यास कराया। इस कार्यक्रम में स्वयंसेवकों ने बढ चढ कर भाग लिया। इस कार्यक्रम में माननीय कुलपति जी की गरिमामयी उपस्थिति ने स्वयंसेवकों का उत्साह बढ़ाया।

इस प्रकार सत्र 2014-2015, डा० भीमराव अम्बेडकर विश्वविद्यालय, आगरा के राष्ट्रीय सेवा योजना सेल के लिये विशेष उपलब्धियों वाला रहा, बहुत सारे नए कीर्तिमान बने, नई योजनाओं का आरम्भ हुआ, विभिन्न नए आयामों की शुरुआत हुई जिससे स्वयंसेवकों के व्यक्तित्व का विकास हुआ एवं उन्हें देश की विभिन्न सामाजिक समस्याओं से साक्षात्कार करने का अवसर प्राप्त हुआ और स्वयंसेवकों को समस्याओं के प्रति संवेदनशील बनाया गया, जिससे कि वे अच्छे नागरिक बन सकें। इस प्रकार भिन्न-भिन्न कार्यक्रमों के माध्यम से स्वयंसेवकों के अन्दर 'मैं नहीं तुम' की भावना को और प्रबल बनाया गया, जोकि राष्ट्रीय सेवा योजना कार्यक्रम का मूल-मंत्र है।

*उठे समाज के लिये उठे उठे।
जगे स्वराष्ट्र के लिये जगे जगे।।*

जय हिन्द जय भारत

डा० रामवीर सिंह चौहान
कार्यक्रम समन्वयक
राष्ट्रीय सेवा योजना
डा० भीमराव अम्बेडकर विश्वविद्यालय, आगरा

दिनांक : 25 जून 2015